

十三届全国人大三次会议25日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作,提请审议。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军分别向大会作工作报告,提请审议。

现代快报记者注意到,两高报告中多次出现江苏法院、检察院的做法,例如苏州中院再审判判的倪菊葆案,就被最高法作为典型案例,写入工作报告中。

现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森 刘遥 综合新华社、央视、人民日报客户端

与你有关! 两高今年要干这些大事

含惩治涉疫犯罪、加强个人信息安全保护等;两高报告中还频现江苏亮点

最高法报告里的数字2019

审结涉黑涉恶犯罪案件 12639件 83912人

审结贪污贿赂渎职等案件 2.5万件 2.9万人

在新中国成立70周年前夕依法裁定特赦罪犯 23593人

帮助农民工追讨欠薪 106.6亿元

发放司法救助金 11.2亿元

签发人身安全保护令 2004份

审结校园欺凌和校园暴力案件 4192件

两高报告里的大案要案

对秦光荣、陈刚等16名原省部级干部提起公诉

孙小果案、杜少平操场埋尸案、黄鸿发家族案

长生疫苗案

北京民航总医院孙文斌杀医案

2020年两高要干这些大事

1. 依法惩治影响常态化疫情防控各类犯罪
2. 深化扫黑除恶专项斗争
3. 坚决惩治危害国家安全犯罪
4. 严惩贪污扶贫款物犯罪
5. 参与涉疫矛盾纠纷排查化解
6. 严惩公共安全、民生保障等领域犯罪
7. 加强个人信息安全保护,从严惩治金融犯罪
8. 依法惩治职务犯罪
9. 突出办好生态环境和食品领域损害公益案件
10. 积极参与市域社会治理
11. 加强智慧法院、智慧检务建设
12. 严惩司法腐败

严惩腐败,宽严相济

最高法工作报告原文:

保持惩治腐败高压态势。审结贪污、贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人,其中被告人原为中管干部的27人。准确体现宽严相济刑事政策,对艾文礼等主动投案被告人依法从宽处理。

江苏做法:

2019年4月,河北省政协副主席艾文礼因犯受贿罪,被江苏省苏州市中级人民法院判处有期徒刑8年,并处罚金300万元;对艾文礼受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

该案系《中华人民共和国监察法》实施以来,首例携带赃款赃物主动到中央纪委国家监委投案的案件。法院对艾文礼依法判处,对腐败分子具有强大的震慑和示范效应。

提高司法协作水平,服务长三角区域一体化发展

最高法工作报告原文:

服务区域协调发展战略实施。上海、江苏、浙江、安徽法院提高司法协作水平,服务长三角区域一体化发展。

江苏做法:

2019年11月5日,第十一届长三角地区法院司法协作工作会议在江苏苏州召开。上海、浙江、安徽、江苏四地高院围绕“加强环境资源司法保护 共筑绿色美丽长三角”主题,共同探讨如何强化长三角区域生态环境保护司法协作,进一步推进长三角绿色发展一体化建设。此外,江苏高院还与上海、浙江、安徽三家高院共同签署《长江三角洲地区人民法院知识产权保护交流合作框架协议》。

护航绿色发展,集中管辖环资案件

最高法工作报告原文:

服务打好蓝天碧水净土保卫战。在江苏南京、甘肃兰州新设环境资源法庭,集中管辖相应省域内环境资源案件,护航生态优先、绿色发展。

江苏做法:

2019年2月,江苏省高级人民法院发出通知,在全省范围内以生态功能区为单位,在部分法院设立9家环境资源法庭,集中管辖由全省基层人民法院受理的环境资源案件。此举打破了按照行政区划布局法庭的原有模式,在全国尚属首次。

2019年7月15日,南京市中级人民法院受理了南京环境资源法庭挂牌运行后受理的“第一案”,该案是泰州市人民检察院以张某等61人为被告提起的生态资源损害赔偿民事公益诉讼案。

加强产权司法保护,依法甄别纠正涉产权冤错案件

最高法工作报告原文:

加强产权司法保护。坚持以发展眼光看待处理民营企业和企业过去经营中的不规范行为,依法甄别纠正历史形成的涉产权冤错案件,苏州中院再审判判倪菊葆案,坚持全错全纠,部分错部分纠,错到哪里纠到哪里。

(报告在附件二列出了倪菊葆案的案情:2010年3月,倪菊葆因在担任4家单位法定代表人期间实施变相非法吸收公众存款等行为,被以非法吸收公众存款罪、合同诈骗罪判处有期徒刑二十年,并处罚金80万元。2018年11月,倪菊葆以其不构成合同诈骗罪为由

提出申诉。2019年7月,江苏苏州中院再审判认为,倪菊葆实施的拆借资金行为不构成合同诈骗罪,该部分犯罪数额应计入非法吸收公众存款数额,遂以非法吸收公众存款罪改判倪菊葆有期徒刑九年,并处罚金40万元。)

江苏做法:

2019年7月29日,苏州市中院对倪菊葆案做出改判。由于倪菊葆有期徒刑已执行完毕,法院对其当庭释放。

该案依法改判,体现了法院依法甄别纠正历史形成的涉产权冤错案件的鲜明态度,对于稳定民营企业预期,营造法治化营商环境,保障民营企业安心干事创业具有重要意义。

准确把握罪与非罪界限,让司法既有力度也不失温度

最高法工作报告原文:

切实维护人民群众安全感。河北、上海、江苏等地法院依法审理涉及未经批准进口仿制药品刑事案件,准确把握罪与非罪界限,让司法既有力度也不失温度。

江苏做法:

2018年8月间,徐州市鼓楼区检察院受理了刘某某、张某等人销售“易瑞沙”等印度仿制抗癌药品系列案件。刘某某等人将未经批准进口的印度仿制抗癌药从海关走私入境,后刘某某等人进行销售。

检方认为,嫌疑人的行为虽然触犯了刑法规定,却在客观上确实帮助了癌症患者,其社会危害性低于其他销售假药犯罪。最终检方对情节较轻的8人做出相对不起诉处理;对犯罪数额较大的另外6人依法提起公诉。

保障特殊群体权益,救助“因案致孤”女童

最高检工作报告原文:

一年来,我们始终高度重视特殊群体权益保障。总结江苏、四川经验,会同民政部等11部委将服刑和在押人员未成年子女纳入帮扶救助范围。

江苏做法:

在无锡女孩彤彤(化名)6岁的时候,她的父母离婚。2018年1月,彤彤的妈妈被彤彤爸爸杀害。盐城中院一审以故意杀人罪判处彤彤爸爸死刑。

与彤彤相依为命的爷爷奶奶成了监护人,可是两位老人身患多种疾病,他们除了退休金外再没有其他收入。江苏省人民检察院的检察官注意到了这个不幸的家庭,经审查,该家庭基本符合司法救助的条件,决定对彤彤发放司法救助金12万多元。

支持企业经营发展,允许社区矫正期人员赴外地生产经营

最高检工作报告原文:

沪苏浙皖检察机关与司法行政机关出台政策,允许处于社区矫正期的企业人员赴外地从事生产经营活动。

江苏做法:

南京市栖霞区马群街道司法所社区服刑人员蒋某(化名),是南京某粉体工程有限公司负责人,曾因虚开增值税发票罪被法院判处有期徒刑三年,缓刑三年半。蒋某居住地及公司主要办公地点在马群,而企业厂区在镇江句容某创业园。

南京市栖霞区检察院办案人员核对了相关情况,发现蒋某因生产经营需要,确实需要经常往返南京与句容。

最终,栖霞区检察院建议区司法局根据《沪苏浙皖社区矫正服刑人员外出管理办法(试行)》的规定,扩大蒋某活动范围至镇江句容。